

牢祀嘱托 乘势而上

岚县王狮乡:

实现"青山"变"金山"

王狮乡蛤蟆神村沙棘育苗基地,身着橙色工 作服的护林员正在仔细巡山,成为林区中一 道靓丽的风景线。

自"林长制"工作实施以来,王狮乡建立 健全以党政领导责任制为核心的乡、村两级 林长体系,明确乡林长以行政村为单位、村级 林长以山头为单位的管理机制。共设立乡级 林长1名、乡级副林长1名、村级林长12名, 确保了每名林长的责任落实到每个山头地 块、落实到每片森林,形成齐抓共管"管绿"新 格局。

护林工作繁琐复杂,区域里的森林防火、 森林资源保护、野生动物监测和保护、森林病 虫害监测与防治等都离不开林长和护林员的 他们的巡查工作都不曾间断。

冬季天干物燥,是森林火灾的高发期,为 了防止森林火灾发生,他们早晚至少巡逻两 遍林区。据介绍,护林员们都配备了手机森 林巡护管理系统,有啥事通过APP及时上报, 各级林长第一时间就能处置,真正实现将护 林事件化早、化小、化了。

"感谢党的好政策,让我当上了护林员,我 非常珍惜这个'家门口'工作的机会,让自己有 了稳定的收入。"石桥村康元亮护林员说道。 像康元亮一样,王狮乡共聘用了森林专职管护 人员46名,其中生态护林员27名,光伏公益性 岗位护林员60名,清明等特殊时期临时护林 员75名,确保"林有人护、事有人做、责有人 扫"。夫年以来, 王狮乡共发现涉及森林火灾、 森林病虫害、滥砍乱挖、乱捕乱猎等事件34 起,切实筑牢了全域"护林"安全线。

以前村里树少,夏天遇上雨季,山崖冲塌、 路面塌陷是常有的事,冬天寒风肆虐,一片萧 条景象。如今,王狮乡护绿提质,着力推动重 点区域生态修复治理,实施了荒山造林13000 亩、购买式造林10000亩、退耕还林12400亩、 封山育林2000亩、退化林修复100亩。同时, 充分挖掘林业效益,栽植地埂沙棘5000亩、野 生沙棘改造10000亩,发展林下中药材种植 5300亩,生态由"绿起来"变"美起来"了。

绿水青山就是金山银山。该乡推行生态 治理与经济发展并举,实施林业资产收益扶 贫模式。合作社通过流转土地,获得退耕地

业。贫困群众行使退耕还林地承包权,除获 得国家退耕还林补贴外,还可通过参与造林 合作社营林造林获得务工收入、以土地经营 权获得资产收益。村集体每年每亩提取10 元的公益金,让"资源变资产、资金变股金、农 民变股东",实现了资源激活、产业发展、农民 增收、荒山增绿、集体经济"破零"的多重效 益,让群众端起了"绿饭碗",吃上了"生态 饭",鼓起了"钱袋子"

如今,该乡以"林长制"推动"林长治"见 实效,近10万亩森林资源全部落实了管护责 任,实现了林长制乡、村全覆盖,蹚出了一条 农民增收、山川增绿的创新发展之路。

(尹瑞萍 牛燕飞)

番茄喷药过多激素中毒怎么办

前段时间连阴天较多, 菜农王师傅发现棚内的番 茄有点徒长,表现为茎秆细 弱,开花坐果也少,于是他 喷施了一次控旺药,但效果 并不明显。心急的王师傅 控旺心切,又接着连续喷施 了两次,没想到喷完后竟然 发生了激素中毒,导致整棚 番茄不长,上部心叶卷曲呈 鸡爪状,大大影响了番茄的 产量

冬季光照弱,棚室放风 时间短,蔬菜很容易出现徒 长的情况。对于徒长不严 重的植株,菜农应以物理控 旺为主,如适当控制肥水、 多留果等措施。若使用控 旺药剂,一定要掌握好浓 度,或者促控结合,而不能 过度依赖药剂控旺。一旦 出现激素中毒,建议通过以 下三个方面加以缓解:

> 适当提高夜温 通过加强棚室的保温

工作,如合理通风,保温被 晚拉早放,提高棚室温度, 特别是夜温,促进植株体内 赤霉素等形成,有助于快速 恢复生长。

合理用肥

喷洒磷酸二氢钾,有助 于调整植株体内养分比例, 从而调节生长。此外,还可 随水冲施单硅酸或者石原 金牛悬浮钙(单独使用),不 但可以有效协调根系的营 养吸收,促进根系生长,提 高抗逆性,减轻徒长,还可 以促进花芽分化,改善开花 质量,减少畸形果,提升产 量和品质

喷药缓解

控旺过度,植株体内生 长激素比例下降,可以喷洒 碧护、安融乐、海藻酸等植 物生长调节剂,调节植株长 势,减轻控旺激素影响,让 植株快速恢复。

果志华



永不褪色的"军人

(上接1版)他们以实际行 动体现了人民子弟兵为人 民的军人价值追求,彰显了 人民子弟兵的英雄本色。

牢记情谊,坚持帮 助老兵助力国防

吕梁是革命老区,吕梁 精神、红色基因滋养了英雄 的吕梁儿女。多年来,大 批有志青年怀揣报国之 志,应征参军人伍,经受 了部队的培养和考验,为 国家安全稳定作出了重要 贡献。这些老兵退伍还乡 后,因各种原因难以就 业,特别是由于个别企业 改制造成部分退役军人下 岗失业,就业难、安置难 压力很大。

军人出身的杨育明,心 里有着割舍不断的军人情 结,他致富不忘战友、发展不 忘国防。同为军人,并且在 创业路上几经沉浮的杨育明 深知战友的不易;接受过部 队培养,最终在当地党委和 政府支持下创业成功的他, 更懂得为政府分忧。为此, 他创办的华辰保安公司优先 招聘退役军人,并且退役军 人员工待遇高于一般员 工。如今公司创始人、管理 团队90%以上全是退役军

名退役军人的就业问题。 2019年7月, 为了帮

助更多退役军人解决就业 问题,杨育明牵头注册成 立了吕梁市退役军人就业 创业协会, 联络数十家单 位、企业和上百名爱心人 士,形成了以山西华辰保 安服务有限公司、山西老 磨坊农业科技有限公司等 企业为载体的创业、就业 示范平台。通过华辰培训 学校,安排优秀退役军人 企业家为战友们开展岗前 培训和就业指导,加强对 退役军人思想疏导、创业 就业交流服务,积极引导 更多退役军人更快地走上 就业、创业之路, 让退役 军人迅速融入社会,退役

不褪色,在家乡建功立业。 "退役,只是战场的转 移,真正的军人,即使脱下 军装,依然会保持军人的信 念和勇敢。"这是杨育明对 战友常说的话,更是他的铮 铮誓言。他的忠诚和担当 收获了广泛赞誉,先后获得 个人""吕梁市优秀退役军 人""吕梁市'弘扬吕梁精神 聚力改革创新'先进个人' "吕梁市社会主义现代化建 设一等功""吕梁市模范退 人,几年来,先后解决数百 役军人"等荣誉称号。



隆冬时节,兴县康宁镇胡家沟村的坡地上一排排蓝色的光伏电池板罗列起错落有致的"梯田",在阳光的照射下熠熠生辉。看着一块块整齐排列的光伏板的村民们高兴得合不拢嘴: "真的有'晒着太阳也能赚钱的日子'咧! 现在的政策就是好!"

胡家沟村的村级光伏扶贫电站只是兴县利用光伏产业助力贫困区域经济发展的一个缩影。近年来,兴县借政策东风,深挖资源,扩大优势,通过开发荒山荒坡、土地流转、提供劳务 等方式,大力推进光伏产业扶贫 记者 郭炳中 摄

□ 闫文辉

冬天到了,不知各位家中是否还有绿意?冬季 外面一片枯寂,家中就更需要有绿植点缀了,既能突 显出生机勃勃,又能美化环境、净化空气。接下来就 为您介绍几点冬季花卉养护小窍门。

一、冬季花卉温度

寒冷的冬天,温度降低,花卉植物可以采取以下 方法来保暖:

巧用塑料袋:直接把干净塑料袋套在植株上面 就行,在袋子上扎几个洞,这样起到了保温效果,又 保持了通风。

保暖通风:不开启的门窗最好用布条封好,夜间 玻璃上挂上保暖布帘。封上窗户缝的同时,将透明 的塑料薄膜钉在室外的窗框上,那么因增加新的空 气隔热层,既不致室内昏暗,又可使室温提高3℃~ 5℃。

还有一类花卉到了冬天进入休眠和半休眠状 态,需要静养和充分休息。不管是在居室还是阳台, 都应把温度控制在4-8℃之间(需要休眠的花卉),不 要超过10℃。温度一高,花卉就有生理活动,甚至叶

自来水要储存在容器里,太阳晒一两天再用。

保证水温与室温相差不能太大。

橡皮树、鹅掌财、巴西木、榕树、发财树、茉莉花 等花卉要减少浇水的次数和浇水量,保持土壤表层 湿润即可。

花期在冬季和早春的腊梅、梅花、山茶、迎春花、 美人要多进行雾化喷水,但也应注意浇水次数与 水量,这样有利于花苞的形成与开放。

绿萝、龟背竹、红掌等观叶类绿植应以雾化喷水 为主,浇水保持盆土不干为宜。

四、冬季花卉摆放

根据各种花卉的特性考虑盆花入室后的位置。 一般来说,冬季光照时间短,不利于花卉生长,盆 花应放置在室内背风向阳处,避免冷风侵袭。性喜 阳光高温的花卉,应放在靠近窗台或阳光充足处。 处于休眠状态或者性喜阳光但耐低温等花卉, 放在 有散射光的地方。对光线要求不严格的花卉或者耐 低温的花卉,放在距离窗户稍远处。

五、冬季花卉修剪

移入室内的花卉为了美观也为了保障冬季养分

冬季花卉的养护要点

为不利。比如米兰、栀子、茉莉、梅花、无花果、石榴、 金银花、迎春、春兰、蕙兰等。

二、冬季花卉施肥

冬季施肥因植物的品种而异。处于休眠状态盆 栽花卉冬季可以不追肥。但对换盆的绿植,需要一 次性施足基肥。观花盆栽冬季宜增施磷钾肥,可浇 施0.2%的液态的磷酸二氢钾等。观果盆栽冬季应增 施磷肥。四周施入一定量的固态磷酸钙等。

君子兰、马蹄莲、大花蕙兰、凤梨等,可以将0.2% 磷酸二氢钾和0.1%尿素制成混合液进行浇施;

米兰、茉莉等,可使用稀薄磷钾肥进行追施1-2 次。

大部分观叶植物,要停施氮肥,适当追施低浓度 钾肥,可增加花卉的抗寒性。

三、冬季花卉浇水

冬天寒冷干燥,容易让植物发病受损。为了让 植物顺利过冬,除了要保证日照和保温外,浇水也 需要特别注意。冬季大多数花卉进入休眠或半休眠 期,所以冬季给植物浇水与其他季节不同。冬季给 花浇水,一定要记住以下这三条:

冬天浇水的时间不要在傍晚,最好是在中午。 盆土不干,就不要浇水。多浇水,容易烂根。

枝萌动,把积蓄下来的能量浪费了,对来年的生长极 的有效吸收,修剪后减少花卉冬季养料消耗、促进养 分提供给有效枝干,使花卉储蓄营养安全过冬,因此 修剪是必不可少的。

> 剪去瘦弱枝、病虫枝、枯败枝、过密枝、等废枝; 对徒长枝可进行短截;对已造型盆景,解去绑扎物或 重新绑扎以防长时间在固定位置上勒捆,伤及枝条, 造成枝叶枯死。

六、冬季花卉湿度

由于冬季空气干燥。特别是北方的室内,因为 暖气供暖所以就更加的干燥, 而空气相对湿度过低 时会影响花卉的生长。要求空气相对湿度不低于 80%的花卉有山茶、杜鹃、兰花、吊兰、文竹、石 菖蒲、虎耳草等。需要空气相对湿度达到60%的花 卉有白兰、吊金钟、仙客来、茉莉、橡皮树、龟背 竹、米兰、含笑、海桐、仙人掌类等。湿度不足 时,可采用喷水的方法来解决。

七、防治病虫害

家养花卉易遭受的主要病害是叶斑病、腐烂 病等。主要的虫害是白粉虱、红蜘蛛、蚜虫、介壳 虫等虫害。所以,花卉过冬前,剪去枯枝、病虫枝 条。主要在提高抗寒性方面下功夫,并以药剂防 治为辅。

(作者单位: 吕梁市花卉管理中心)

石楼:移民社区里的扶贫车间

□ 本报记者 木二东 通 讯 员 曹晶晶

楼县在扎实做好易地扶贫搬迁后续 产业配套工作的同时,把扶贫车间搬 进移民小区,把就业岗位送到群众家 门口,在龙山水岸、石楼小镇两个移 民小区配套了服装加工、农产品加 工、大棚种植等产业,带动400余人 移民群众实现稳定就业,真正实现了 "搬得出、稳得住、能致富"的目标。

"龙山水岸"是石楼县2017年 度易地扶贫搬迁人口集中安置点, 该安置点位于灵泉镇岔沟村。一大 早,在龙山水岸醉美人服装有限公 司的加工车间内,40余名工人正在 有条不紊地分料、剪裁、缝纫,赶制 一批鞋帮订单,虽然有人动作娴熟, 有人略显生疏,但忙碌的场景和普 通工厂的生产车间并无二致。

陈四英是和合乡刘家畔村的移 民户,2018年一家6口人住进了龙 山水岸120平方米的新房,自从社 区建起来扶贫车间,她从一名留守 妇女,变成了这里的产业工人。

陈四英告诉记者,到了城里住上 了楼房,条件好多好,唯一担心的就 是生活问题,现在车间建到移民小区 里,下楼就能上班挣钱,一个月下来 能挣1800多元,还不耽误家里事,特 别满意。

石楼县醉美人服装有限公司总 经理贺清平介绍称,公司是一个代 加工企业,主要为河北、太原等地企

业加工衣服、工装等,政府搭台,免 费给提供了场地,让企业进驻龙山 水岸社区,目前,已带动50余名移 民群众就业。

石楼县醉美人服装有限公司于 2020年10月份进驻龙山水岸小区, 以加工工服、鞋帮为主,车间工人全 部为小区移民群众,住楼房、进工 厂、有收入,全新的城市生活让广大 移民群众感叹不已,在这里,他们实 现了从农民到市民,从靠天吃饭到8 小时上班族的华丽转身。

扶贫车间的建立,真正发挥了 "培训一人、就业一人、脱贫一户"的 作用,使一大批无法外出的贫困人口 实现就地就近就业。龙山水岸小区 居民张瑞林说:"来到城里两年多了, 住在龙山水岸,以前也没个好工作, 就是随便打点零工,自从有了车间, 就有了固定的工资,工作还稳定。"

听着缝纫女工哒哒哒的制衣 声,公司负责人贺清平告诉记者,在 公司务工的都是家庭妇女,有缝制 衣服、使用缝纫机经验的,经过一到 两周的培训即可上手,公司按计件 发放工资,每件成品的价格在10元 到18元左右,每个熟练工平均每月 工资能拿到2000元左右。

据了解,随着业务的拓展,订单 量不断增大,日产量已不能满足供 货要求,下一步,公司将紧紧依托移 民小区丰富的工人资源,扩大龙山 水岸、石楼小镇两个移民小区的生 产规模,带动200人左右的妇女实 现稳定就业增收。



家庭妇女们在扶贫车间里缝制衣服

木二东 摄





近日,经过广大建设者努力拼搏,209国道离石段改 线工程上楼桥特大桥桥墩建设已经取得决定性胜利。

209国道离石段改线工程,属吕梁市国道209线吕梁 新区(方山县城——中阳金罗镇)段公路改线工程主体部 分,是山西省公路网规划的"三纵十六横"中的西纵干线 国道209线的重要组成部分,主线建设里程约58.5公里, 离石区境内路线全长约23.3公里。项目建成后,将对促 进离石区经济可持续发展,缓解城区交通压力,改善人居 环境,提升城市品位具有十分重大而深远的意义。

记者 郭炳中 摄